

МОСКОВСКІМ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ

ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Выходятъ по воскресеньямъ въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Подписка принимается въ *Москву*: въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи *М. Е. В.* на *Донской*, въ приходѣ *Ризположенской церкви*, въ квартирѣ священника *Рождественскаго*; у книгопродавцевъ: *Соловьева*, *Терапонтова* и въ книжной лавкѣ *Русская грамота*; въ *С.-Петербурѣ* у *Кораблева* и *Сиракова* и во всѣхъ почтовыхъ конторахъ. Годовая цѣна 3 руб., съ доставкой и пересылкою 4 руб. Полугодовая 1 руб. 50 коп., съ дост. и перес. 2 р. 30 к., за три мѣсяца 75 коп., съ достав. и перес. 1 р. 15 коп. Отдѣльные номера продаются въ Епархіальной библіотекѣ по 8 коп.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Высочайшая награда. О представленіи въ контрольное отдѣленіе при Свят. Синодѣ суммъ, ассигнуемыхъ изъ государственнаго казначейства. Учрежденіе въ селѣ Званкѣ монастыря съ училищемъ для дѣвицъ. О представленіи бывшимъ священнику Устьволожскому и діакону Исполотову права на вступленіе въ гражданскую службу. Объяснительная записка къ сметѣ расходовъ и доходовъ специальныхъ средствъ вѣдомства Святѣйшаго Синода на 1869 годъ. Отъ правленія московской семинаріи. Правила для распределенія учениковъ по разрядамъ.

2. Беседа священника съ прихожаниномъ объ Иверской иконѣ Божіей Матери. Геромонахъ Самуилъ, настоятель Бобренево-Голутвина монастыря (продолженіе). Дѣйствія Алтайской миссіи. Усиленіе миссіонерскихъ дѣйствій въ березовскомъ край Тобольской епархіи. Успѣхи христіанства въ Енисейской епархіи на границахъ Китая. Миссіонерства въ Камчатской епархіи. Открытіе общества ревнителей православія и благотворителей въ Западномъ край. Уставъ Общества. Открытіе московскаго комитета Общества. Народное образованіе въ Северо-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ. Американская воскресная школа въ Петербургѣ. Объявленія.

ОТДѢЛЪ I-й. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Отношеніе г. оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода къ Его Высочайшему Священству Иннокентію Митрополиту московскому отъ 20 апрѣля 1869 года за № 1706.

Высочайшеуважаемый Владыко.

Милостивый государь и архипастырь.

Его Императорское Величество въ слѣдствіе ходатайства вашего высочайшеуважаемаго Всемилоуважаемаго изволило въ 20-й день сего апрѣля причислить викарія московской епархіи епископа можайскаго Игнатія къ ордену Св. Владиміра 3-й степени.

Препровождая къ вашему высочайшеуважаемому упомянутые орденскіе знаки, для доставленія по принадлежности, долгомъ

считаю уведомить, что грамота о семъ пожалованіи будетъ доставлена къ вамъ, по полученіи оной изъ Капитула орденовъ.

Испрашивая святыхъ молитвъ вашихъ, съ отличнымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Высочайшеуважаемаго

Милостиваго Государя и Архипастыря

покорѣннѣйшій слуга

Графъ Дмитрій Толстой.

О представленіи въ контрольное отдѣленіе при Св. Синодѣ суммъ, ассигнуемыхъ изъ государственнаго казначейства.

Его Величество Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу господина оберъ-прокурора Св. Синода, въ 10-й день декабря 1868 года, Высочайше повелѣть соизволило: предоставить контролю Св. Синода ревизію не только суммъ, отпускаемыхъ на духовно-учебныя заведенія изъ средствъ духовнаго вѣдомства, но и возложить на него ревизію суммъ, ассигнуемыхъ на этотъ предметъ изъ государственнаго казначейства, подобно тому, какъ это дѣлается по управленію учрежденіями Императрицы Маріи. (Дух. Бесѣд.).

Учрежденіе въ селѣ Званкѣ женскаго монастыря съ училищемъ для дѣвицъ.

Высочайше утвержденнымъ, въ 22 день марта сего 1869 года, опредѣленіемъ Св. Синода, положено открыть въ селѣ Званкѣ, Новгородской губерніи и уезда, женскій монастырь подъ названіемъ „Знаменскаго“, съ 10-ю монахинями и съ составомъ причта изъ священника, діакона и причетника, и учредить при семъ монастырѣ училище для 30-ти бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія, съ наименованіемъ его: „Державинскимъ“. (Дух. Бесѣд.).

О представленіи бывшимъ священнику Устьволожскому и діакону Исполотову права на вступленіе въ гражданскую службу.

Въ Правительственномъ Вѣстникѣ напечатано: „Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу оберъ-прокурора

Св. Синода, въ 10-й день декабря 1868 года, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: бывшему священнику Олонекской епархіи Александру Устьявожскому, сложившему съ себя означенный санъ и уволенному въ свѣтское званіе, разрѣшить *ипмъ же поступить въ гражданскую службу*, но съ тѣмъ, что онъ не можетъ вступить въ оную въ той епархіи, гдѣ былъ священникомъ.

Въ *Духовной Бесѣдѣ* напечатано: Господинъ синодальный оберъ-прокуроръ, отъ 16 марта сего года, предложилъ Святейшему Синоду, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу его, въ 15 день марта сего года, согласно опредѣленію Святейшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ на предоставленіе бывшему діакономъ при церкви с.-петербургскаго дома призрѣнія гражданъ Константину Исполатову, по случаю сложения съ него сана, права на вступленіе въ гражданскую службу по правамъ его воспитанія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ СООБЩЕНІЯ.

Объяснительная записка къ смѣтѣ доходовъ и расходовъ специальныхъ средствъ вѣдомства Святейшаго Синода, на 1869 годъ *).

Всѣхъ доходовъ ожидается въ 1869 году 4.391.662 руб. 64% к., и кромѣ того предполагается употребить на покрытие исчисленныхъ по смѣтѣ потребностей изъ основнаго капитала 1.691 руб. и изъ остатковъ отъ смѣтныхъ ассигнованій прежнихъ лѣтъ 4.600 руб., съ которыми смѣтная сумма доходовъ составитъ 4.397.953 руб. 64% коп.

Доходы эти раздѣляются на 6 отдѣловъ и ожидаются отъ слѣдующихъ статей:

1. На содержаніе духовно-учебныхъ заведеній.

	Руб.	коп.
1 Отъ продажи въ церквахъ свѣчъ, противъ 1868 г. болѣе на 52.722 руб. 70% к., отъ слѣдующихъ причинъ:		
Прибавилось: а) отъ внесенія вновь въ смѣту свѣчнаго дохода по станичнымъ церквамъ Донской епархіи на содержаніе вновь открытой Донской семинаріи	19.370	86%
б) отъ увеличенія свѣчной прибыли по епархіямъ:		
Тульской на	5.791	67%
Вологодской	2.421	62%
Московской	2.393	19
Тобольской	2.388	4%
Новгородской	2.200	—
Рязанской	2.121	48
Костромской	1.969	37%
Полтавской	1.452	17
Уинской	1.385	85%
Минской	1.352	23%
Владимірской	1.068	98%
Кавказской	1.000	—
и по остальнымъ	6.046	13%
	31.590	76
в) отъ перечисленія въ сію статью изъ ст. 3 § 7 взносовъ отъ церквей, составляющихъ свѣчную прибыль по Владимірской епархіи	14.821	78%
	65.783	21

*) Прав. Вѣст. № 57, 1869 г.

Убавилось: а) по епархіямъ: Кишиневской, Таврической, Харьковской и Псковской, за оставленіемъ въ мѣстномъ распоряженіи избытка свѣчнаго дохода противъ 1865 г., по случаю преобразованія духовно-учебныхъ заведеній этихъ епархій. 8.693 40%.

б) по епархіямъ: Архангельской, Олонекской, Могилевской, Курской, Енисейской, Томской и Саратовской, отъ внесенія въ смѣту свѣчнаго дохода въ размѣрѣ действительнаго поступленія его въ 1868 г. 2.625 92%.

в) отъ перечисленія изъ сей статьи въ ст. 3 § 7 по принадлежности пожертвованій отъ духовенства по Томской епархіи 1.479 17%.

и г) по вѣдомству главнаго священника арміи и флотовъ отъ исключенія изъ смѣты свѣчной прибыли отъ 12 церквей армейскаго вѣдомства, за упрядненіемъ или за перечисленіемъ ихъ въ епархіальное вѣдомство 262 — 13.060 50%.

Разности 52.722 70%.

2. Отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣсительной молитвы, возлагаемыхъ на усопшихъ 102.017 35%.

противъ 1868 г. менше на 581 р. 55% к., согласно мѣстнымъ смѣтнымъ исчисленіямъ.

3. Проценты съ духовно-учебнаго капитала 898.539 88%.

противъ 1868 г. болѣе на 40.532 р. 20 к. отъ увеличенія основнаго капитала противъ 1868 года и обращенія части оного въ 5% ренту. 12.979 68%.

4. Отъ оброчныхъ статей 704 р. 60 к. согласно мѣстнымъ смѣтнымъ исчисленіямъ.

5. На содержаніе пансіонеровъ, двѣнадцати архіерейскихъ хоровъ и другихъ платящихъ воспитанниковъ 90.125 5%.

противъ 1868 г. менше на 2.911 р. 96 к. отъ уменьшенія числа платящихъ за свое содержаніе учениковъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и пансіонеровъ въ училищахъ двѣнадцати духовнаго званія.

6. Разныя доходы, а именно: отъ продажи книгъ и учебныхъ пособій, и поступленія мелочныя и случайныя противъ 1868 г. менше на 1.660 р. 81% к., по слѣдующей причинѣ:

Прибавилось отъ внесенія въ смѣту вновь заявленныхъ пожертвованій почетныхъ блюстителей и другихъ мелочныхъ поступленій 3.890 58%.

Убавилось: отъ исключенія изъ смѣты мелочныхъ поступленій по преобразованнымъ училищамъ 2.406 11

и отъ перечисленія въ статью взносовъ отъ церквей (§ 7 ст. 4), занесенныхъ въ смѣту 1868 г. по Пензенской епархіи изъ запасныхъ епархіальныхъ суммъ

3 145 28%
5.551 39%
Разность 1.660 81%

7. Пожертвованія и пособія:

а) Изъ Государственнаго Казначейства 942.591 62%

Пособіе это составляютъ слѣдующія суммы:

1) назначаемыя къ отпуску изъ Государственнаго Казначейства, на основаніи Высочайшихъ повелѣній 14-го марта и 13-го іюня 1866 г., на улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заведеній 900.000 —

2. 50% прибавка къ штатному жалованью служащихъ по духовно-учебному вѣдомству въ Западномъ краѣ 37.366 62%

3. Перечисленные, на основаніи Высочайше утвержденнаго 28-го февраля 1868 г. журнала комитета по дѣламъ Царства Польскаго изъ смѣты вѣдомства внутреннихъ дѣлъ того Царства въ общую единаковую смѣту по вѣдомству Святѣйшаго Синода на 1869 г., на содержаніе варшавскаго духовнаго училища 5.225 —

942.591 62%

противъ 1868 г. болѣе на 302.236 р.

35 к. по слѣдующей причинѣ:

Прибавилось отъ внесенія въ смѣту вновь на улучшенія содержанія духовно-учебныхъ заведеній 300.000 —

и отъ внесенія въ первый разъ въ смѣту суммы на содержаніе варшавскаго духовнаго училища 5.225 —

305.225 —

Убавилось отъ прекращенія производства 50% добавки по нѣсколькимъ должностямъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ епархій: Литовской, Полоцкой и Минской 2 988 65

Разность 302.236 35

б) Проценты съ капиталовъ, пожертвованныхъ въ пользу духовно-учебныхъ заведеній 34.012 75%

Противъ 1868 г. болѣе на 1.084 р. 11 к. отъ внесенія въ смѣту процентовъ на капиталы, вновь пожертвованные въ пользу некоторыхъ духовно-учебныхъ заведеній.

в) Внесены отъ архіерейскихъ домовъ, лавръ и монастырей 75.786 6%

противъ 1868 г. менше на 1 374 р.

32 к. по слѣдующей причинѣ:

Прибавилось отъ увеличенія прежнихъ пожертвованій по епархіямъ: Кіевской и Московской 553 28%

и отъ внесенія въ смѣту завлеченныхъ вновь по епархіямъ: Черниговской, Волынской, Симбирской и Томской 3.002 —

3.555 28%

Убавилось отъ предоставленія пожертвованій отъ монастырей въ мѣстное распоряженіе на содержаніе преобразованныхъ училищъ въ епархіяхъ: С.-Петербургской, Псковской, Таври-

ческой, Харьковской, Гишиневской и

Тульской 4.819 61

и отъ уменьшенія взносовъ отъ мо-

настырей по Тамбовской епархіи 110 —

4.929 61

Разность 1.374 32

(Продолженіе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Отъ правленія Московской семинаріи.

Правила для распредѣленія учениковъ Московской семинаріи по разрядамъ.

1. Наставники выставляютъ средній годовой баллъ воспитанника: а) по устнымъ отвѣтамъ и б) по письменнымъ упражненіямъ, изъ каждаго предмета.

Примѣч. 1-е. Наставническіе баллы по устнымъ отвѣтамъ должны быть выставлены до начала, а письменнымъ упражненіямъ—до окончанія испытаній.

Примѣч. 2-е. Списки, въ которыхъ выставляются наставническіе баллы по устнымъ отвѣтамъ, во время производства испытаній находятся у членовъ экзаменаціонной комиссіи.

Примѣч. 3-е. Для вывода среднихъ годовыхъ балловъ отчасти можетъ служить основаніемъ и личное воззрѣніе наставника.

2. Члены экзаменаціонной комиссіи выставляютъ средній экзаменскій баллъ устныхъ отвѣтовъ воспитанника, изъ каждаго предмета.

Примѣч. Средніе экзаменскіе баллы должны быть выставлены не поздне днѣ послѣдняго испытанія.

3. Какъ средніе годовые, такъ и средніе экзаменскіе баллы выставляются цѣлымъ числомъ безъ дроби, или съ дробью $\frac{1}{2}$.

Примѣч. Если точный средній экзаменскій баллъ не будетъ цѣлое число безъ дроби или съ дробью $\frac{1}{2}$, то ставится высшее или низшее точнаго балла число, смотря потому, къ высшему или низшему числу болѣе подходитъ точный баллъ. Если же точный баллъ въ равной мѣрѣ будетъ проходить какъ къ тому, такъ и къ другому числу, то ставится высшее точнаго балла число.

4. Секретарь правленія выставляетъ полученный воспитанникомъ изъ каждаго предмета: а) точный средній баллъ, образующійся изъ наставническаго и экзаменскаго балловъ по устнымъ отвѣтамъ, б) точный окончательный средній баллъ, выведенный изъ двухъ среднихъ балловъ: поименованнаго въ семъ параграфѣ надъ литерою а и наставническаго по письменнымъ упражненіямъ.

Примѣч. Списки, въ которыхъ выставляются баллы, означенные въ предыдущихъ параграфахъ, подписываются лицами выставлявшими оныя.

5. Изъ окончательныхъ балловъ каждаго воспитанника, количество которыхъ равняется количеству преподаваемыхъ предметовъ, секретаремъ правленія дѣлается точный средній выводъ, который и укажетъ мѣсто, какое долженъ занимать воспитанникъ въ спискѣ.

6. Окончательные баллы каждаго воспитанника, а равно и средній выводъ изъ нихъ, вносятся въ особую табель. Въ сію табель вносятся и баллъ по поведенію (цѣлымъ числомъ безъ дроби). Сверхъ того въ ней обозначается: сколько лѣтъ воспитаннику, когда онъ поступилъ въ семинарію и въ какой классъ, съ какого времени находится въ послѣднемъ классѣ, на чьемъ состоитъ содержаніи, сколько опущено имъ классовъ въ теченіе года и по какимъ причинамъ.

Примѣч. Окончательные баллы каждаго воспитанника, а также и средній выводъ изъ нихъ должны быть проверены особою комиссіею, составленною изъ членовъ правленія.

7. Означенная табель, подписанная всеми членами правленія, служить документомъ, на основаніи котораго составляются списки и дѣлаются отѣтки въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ выдаваемыхъ воспитанникамъ.

Примѣч. При обозначеніи въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ успѣховъ воспитанника выполняется слѣдующее правило: воспитанникъ, имѣющій изъ предмета окончательный баллъ не менѣе $4\frac{1}{2}$, получаетъ по этому предмету отѣтку— „отлично“; менѣе $4\frac{1}{2}$, но не менѣе $3\frac{1}{2}$ — „очень хорошо“; менѣе $3\frac{1}{2}$, но не менѣе $2\frac{1}{2}$ — „хорошо“; менѣе $2\frac{1}{2}$, но не менѣе $1\frac{1}{2}$ — „посредственно“; менѣе $1\frac{1}{2}$ — „слабо“.

8. Къ первому разряду причисляются воспитанники имѣющіе въ среднемъ выводѣ не менѣе 4. Но если при такомъ среднемъ выводѣ воспитанникъ будетъ имѣть баллъ по поведенію не болѣе 3, или окончательный баллъ изъ какаго-либо предмета менѣе $2\frac{1}{2}$, то онъ къ первому разряду причисленъ быть не можетъ.

9. Ко второму разряду причисляются воспитанники: а) имѣющіе въ среднемъ выводѣ не менѣе 4, но при этомъ получившіе баллъ по поведенію не болѣе 3, или окончательный баллъ изъ какаго-либо предмета менѣе $2\frac{1}{2}$; б) имѣющіе въ среднемъ выводѣ менѣе 4, но болѣе 2, и ни по одному предмету не получившіе окончательнаго балла менѣе $1\frac{1}{2}$.

10. Къ третьему разряду причисляются воспитанники: а) имѣющіе въ среднемъ выводѣ болѣе 2, но при этомъ получившіе изъ одного или нѣсколькихъ предметовъ окончательный баллъ менѣе $1\frac{1}{2}$; б) все имѣющіе въ среднемъ выводѣ не болѣе 2-хъ.

11. Въ слѣдующій классъ переводятся причисляемые къ первому и второму разрядамъ.

12. Неявившіеся на іюньскія испытанія не могутъ быть переводимы въ слѣдующій классъ, если не будутъ допущены правленіемъ къ полному по всемъ предметамъ испытанію въ августѣ мѣсяцѣ и если не выдержатъ онаго съ успѣхомъ.

Примѣч. Правило это касается какъ тѣхъ, которые не являлись на всѣ испытанія, такъ и тѣхъ, которые не явились только на нѣкоторыя испытанія или даже на одно изъ нихъ.

13. Причисляемые къ третьему разряду по усмотрѣнію правленія или оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ или увольняются изъ семинаріи.

14. При причисленіи воспитанниковъ къ тому или другому разряду правленіе въ случаяхъ особенныхъ можетъ отчасти руководствоваться и личнымъ своимъ воззрѣніемъ.

Примѣч. Если на основаніи личнаго воззрѣнія правленія признается иногда нужнымъ сдѣлать для воспитанника нѣкоторое исключеніе изъ правилъ, то объ этомъ исключеніи, а равно и объ основаніи, по которому оно допущено, записывается въ журналъ.

15. Разрядный списокъ составляется послѣ августовскихъ испытаній. Окончательные же баллы по каждому предмету, а равно и баллы по поведенію, могутъ быть объявляемы воспитанникамъ по окончаніи іюньскихъ испытаній.

ОТДѢЛЪ II-й. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

БЕСѢДА СВАЩЕННИКА СЪ ПРИХОЖАНИНОМЪ, ОБЪ ИВЕРСКОЙ ИКОНѢ БОЖІЕЙ МАТЕРИ.

«Миръ дому сему!» — говорилъ священникъ, входя въ избу крестьянина, недавно возвратившагося изъ Москвы, куда онъ ѣздилъ со всей семьей поклониться московской святынь.

Крестьянинъ, принявъ благословеніе, усадилъ священника. «Я слышалъ, — продолжалъ священникъ, — ты ѣздилъ со всей семьей въ Москву.

Кр. Да, батюшка, сподобилъ Богъ. Давно ужъ собирался я поклониться московской святынь.

Св. Хорошее дѣло. Расскажи-же мнѣ свое путешествіе.

Кр. Стали мы подъѣзжать къ столицѣ, поднялись на гору и вдругъ открылась она вся, какъ на блюдечкѣ. Какъ завидѣли мои ребятишки золотыя маковки, запрыгали, заиграли, захлопали въ ладоши; у меня у самого запрыгало сердце, слеза прошибла. Снялъ я шапку и перекрестился. Гляжу и не нагляжусь: сидитъ наша матушка, словно Царица, таково-то широко, вся бѣлая, настоящая бѣлокаменная; золотыя маковки такъ и играютъ на солнцѣ. Дома все такіе большіе, да каменные, просто царскія палаты; а церквей-то, церквей-то что и не сочтешь! да все такія высокія, и все съ золотыми маковками; а выше всѣхъ Иванъ-Великій. Ужъ подлинно что столица, градъ Царя великаго.

Св. Расскажи-ка ты мнѣ лучше о святынь-то.

Кр. Въѣхали мы въ Москву въ самыя вечерни, собрались и пошли въ Кремль. Однако въ Кремль-то мы въ этотъ разъ не попали.

Св. Отчего же?

Кр. Подходимъ мы къ городу: у какой-то часовни собралось таково-то много народу. Спрашиваемъ—говорятъ: это Иверская. Хотѣли мы было пройти въ часовню, такъ куда! Тамъ такая давка. Остановились передъ часовней, да и тутъ не такъ чтобы было слишкомъ просторно. Слышимъ идетъ молебствіе, читаютъ акаѣисть. Подивились мы, что въ будни въ часовнѣ такъ много народа и идетъ такое молебствіе; а намъ послѣ и объяснили, что, вишь, это бываетъ ежедневно, каждый вечеръ.

Св. Да, неотложно и лѣто и зиму, во всякую погоду, ровно въ 6 часовъ вечера.

Кр. Обрадовались мы, что такъ кстати попали, отслушали акаѣисть и приложились къ иконѣ. Такии манеромъ, пока служили молебенъ, пока дождались приложиться къ иконѣ, идти въ Кремль стало поздно; потому мы воротились на ночлегъ и собрались въ

Кремль ужь на другое утро. Дорогой зашли опять приложиться къ Иверской; въ часовнѣ народу было опять не мало, и намъ пришлось маленько подождать. Приложившись къ иконѣ, мы постояли примѣрно съ полчаса, подвигались и порадовались: во все время, пока мы стояли, часовня не то что не была пуста, а постоянно была полна народомъ; одни выходятъ, другіе входятъ, и это безперестанно, безперестанно, даже въ глазахъ зарыбило. Ни одинъ изъ проходящихъ не пройдетъ мимо. Иной, глядишь, таково-то скоро идетъ, торопится,—видно, что у него сѣбѣшное дѣло; идетъ себѣ потупившись, ни на что не смотритъ, что дѣлается кругомъ; видно, что крѣпко занятъ своимъ дѣломъ, а какъ поравнялся съ часовней, ровно проснулся: шапка долой—и въ часовню; и непремѣнно помолится нѣсколько минутъ и приложится къ иконѣ. Рѣдкой не зайдетъ въ часовню, а только сдѣлаетъ поклона три на проходѣ.

Св. И замѣть, настоящей-то чудотворной иконы, по всей вѣроятности, не было въ часовнѣ.

Кр. Какъ не было? Была: мы прикладывались къ ней.

Св. Вы прикладывались, вѣроятно, къ другой, спланированной съ настоящей.

Кр. Да гдѣ же была настоящая-то?

Св. Ее почти ежедневно съ 3-хъ часовъ утра до 3-хъ, 4-хъ и даже 7 ч. вечера развозятъ по домамъ благочестивыхъ людей, и желающихъ принять къ себѣ икону такъ много, что надо объявить о своемъ желаніи заранее, за недѣлю на примѣрѣ, или даже за двѣ, до того дня въ который желалось принять ее у себя.

Кр. Слыхалъ я, батюшка, про Иверскую Божию Матерь.

Св. Не хорошо сказалъ ты. Хотя и часто говорятъ у насъ: Иверская, Казанская, Владимірская, Смоленская, Боголюбская—Божія матерь; но это не совсѣмъ правильно: такое выраженіе даетъ поводъ думать, что какъ будто и въ самомъ дѣлѣ есть разныя Божія Матери: Иверская, Владимірская и проч. Нѣкоторые, по жадуй, по невѣжеству и въ самомъ дѣлѣ такъ думаютъ.

Кр. О, батюшка! Я знаю, что это только разныя названія иконъ Божіей Матери, а Сама Божія Матерь одна, такъ же какъ и Сынъ Ея, Господь нашъ Иисусъ Христосъ; но я не умѣлъ сказать какъ слѣдуетъ: я долженъ былъ бы сказать: «слыхалъ я про Иверскую икону Божіей Матери, но до сихъ поръ не зналъ, что она у насъ въ такомъ великомъ почтеніи. Не потрудитесь ли вы, батюшка, разсказать мнѣ, что это за икона?»

Св. Съ удовольствіемъ. Ты знаешь, что такое Аѳонская гора?

Кр. Какъ же, батюшка; я помню, какъ вы объясняли мнѣ, что это святая гора: на ней Сама Царица небесная проповѣдывала евангеліе, во время своего жи-

тія на землѣ, когда разъ, по Божію изволенію, была занесена туда бурей; она утвердила тамъ вѣру и назвала это мѣсто *своимъ жребіемъ* (достояніемъ). Эта св. гора находится близъ православной Греціи, на берегу греческаго моря. Она теперь вся украшается, какъ плодоносными деревьями, святыми обителями.

Св. На Аѳонской горѣ есть Иверскій монастырь.

Кр. Что это за Иверскій монастырь?

Св. Слыхалъ ты когда-нибудь про Иверскую землю?

Кр. Никогда не слыхивалъ.

Св. Ну, такъ, можетъ быть, слыхалъ про Грузію?

Кр. Про Грузію-то какъ не слыхать: еще оттуда родомъ наши Грузинскіе царевичи и князья. Вѣдь Грузія-то, кажется, православная?

Св. Да, православная. А далеко ли эта земля, знаешь?

Кр. За Кавказомъ, кажется.

Св. Да. Ну, такъ Иверская земля—это старинное названіе Грузіи. Давно, очень давно, именно въ 1009 году, иначе, въ началѣ одиннадцатаго столѣтія или вѣка отъ Рождества Христова нѣсколько знатныхъ мужей, изъ рода Иверскихъ или Грузинскихъ царей, наскучили суетнымъ блескомъ придворной жизни и отъ мірской молвы удалились на св. Аѳонскую гору и основали тамъ этотъ самый Иверскій монастырь, о которомъ у насъ рѣчь, на восточномъ берегу Аѳонской горы, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ Божія Матерь вышла на берегъ, при посѣщеніи Аѳона. Вскорѣ монастырь былъ распространенъ, обогащенъ и украшенъ усердіемъ благочестивой греческой императрицы Зои и сдѣлался однимъ изъ знаменитѣйшихъ на Аѳонѣ.

Кр. Какъ же явилась икона-то?

Св. А вотъ слушай. Спустя немного времени послѣ основанія Иверскаго монастыря, въ одинъ вечеръ иноки увидѣли на морѣ огненный столпъ, касавшійся вершиной неба, какъ чудная лѣствица, видѣнная во снѣ Іаковомъ. Видѣніе повторилось нѣсколько дней и ночей; чуть не весь Аѳонъ собрался на берегу и дивился чуду. Подойдя ближе къ берегу, замѣтили, что столпъ стоитъ надъ иконой Божіей Матери; несказанная была радость иноковъ. Вотъ они садятся въ лодки, чтобы взять безцѣнный даръ, посланный имъ Богородицей, Госпожею Аѳона; но какъ же они были изумлены и огорчены! Чѣмъ ближе они подвигались, тѣмъ болѣе удалялась икона.

Кр. Неповѣдимы судьбы Божіи! Явилась икона, и не дается—чудное дѣло!

Св. Въ уныніи, въ глубокой скорби воротились иноки въ обитель. Въ недоумѣніи спрашивали они другъ друга: «что это значитъ? Почему Владычица не даетъ намъ своей иконы? Нѣтъ ли за кѣмъ какого-нибудь тайнаго, тяжкаго, еще не очищеннаго поканіемъ грѣха?» Въ тревогѣ и недоумѣніи собрались они въ хра-

мъ и со слезами стали молить Богоматерь открыть имъ тайну и даровать свою икону. Въ наступившую за тѣмъ ночь является Богоматерь одному старцу, по имени Гавріилу, отличавшемуся отъ всей братіи особенно строгою жизнью, и повелѣваетъ ему съ вѣрою войти въ море и взять икону. На утро вся братія съ молебнымъ пѣніемъ вышла на берегъ: Гавріилъ безбоязненно вошелъ въ море, прошелъ по волнамъ и взялъ икону. Тотчасъ на берегу устроили часовню и трое сутокъ день и ночь совершали молебное пѣніе предъ иконою, потомъ внесли ее въ соборную церковь Иверскаго монастыря. Понимаешь ли теперь, почему Богоматерь никому изъ братіи не хотѣла дать своей иконы, кромѣ Гавріила?

Кр. Конечно потому, что хотѣла прославить великаго угодника Божія.

Св. Да, тѣхъ, которые прославляютъ Господа, и Онъ Самъ прославляетъ. Только по смерти ихъ нетлѣніемъ ихъ мощей и чудотвореніями отъ нихъ, но еще и при жизни ихъ различнымъ явленіемъ чрезъ нихъ Своей силы. Всѣ иноки Иверскаго монастыря сіяли какъ звѣзды небесныя своимъ благочестіемъ, и Царица небесная благоволила прославить ихъ дарованіемъ имъ чудотворной иконы; но Гавріилъ сіялъ между ними, какъ луна между звѣздами,—и Царицѣ небесной угодно было отличить его отъ братіи особеннымъ преимуществомъ. Вскорѣ новое откровеніе опять прославилъ человекъ Божій: Богоматерь въ другой разъ избрала его посредникомъ между Собой и братіей монастыря. Икону, какъ я сказалъ, поставили въ соборной церкви, но на утро въ церкви ея не оказалось; стали искать и нашли на стѣнѣ, надъ монастырскими воротами, сняли и поставили на прежнее мѣсто; но на слѣдующее утро повторилось тоже, и сколько разъ ни ставили ее во храмѣ, она все возвращалась на избранное ею мѣсто, надъ воротами монастыря. Наконецъ Богоматерь является въ другой разъ Гавріилу и говорить: «Не искушайте Меня болѣе. Объяви братіи, что я не хочу, чтобы вы охраняли меня, я Сама хочу охранять васъ и въ сей жизни и въ будущей». Съ тѣхъ поръ оставили икону Богоматери на томъ самомъ мѣстѣ, которое она Сама избрала для себя, построили надъ воротами церковь и поставили въ ней икону. Оттого Иверская икона и называется еще *Вратарницею* или *Привратницею*.

Кр. Господи! Какое смиреніе! Царица небесная пожелала быть привратницей!... А неизвѣстно откуда прибыла эта икона?

Св. Иноки догадывались, откуда. Они увидѣли на лицѣ кровавую рану и вспомнили вотъ что: почти за два столѣтія предъ этимъ пришелъ къ нимъ юноша, принявъ ангельскій чинъ и сдѣлавъ строгимъ подвижникомъ. Вотъ что рассказывалъ братіи этотъ прин-

лецъ: жилъ онъ съ благочестивою матерью близъ города Никеи. У нихъ была чудотворная икона Божіей Матери. Въ это время Церковь терпѣла великое гоненіе отъ иконоборцевъ. Знаешь, кто такое иконоборцы?

Кр. Иконоборцы—это враги, противники почитанія св. иконъ, какъ вы объясняли намъ.

Св. Такъ вотъ разъ солдаты, разосланные по всему царству иконоборцемъ греческимъ императоромъ, чтобы отыскивать у благочестивыхъ людей св. иконы и истреблять ихъ, зашли къ благочестивой вдовѣ и, увидя икону Божіей Матери, стали требовать денегъ и грозились убить ее, если она не дастъ денегъ. У вдовы денегъ не было, и она умолила ихъ подождать до слѣдующаго дня, обѣщаясь приготовить деньги. Уходя изъ дому, одинъ изъ нечестивцевъ ударилъ мечемъ по лицу иконы: въ то же мгновеніе изъ лица истекла кровь. Несчастная женщина всю ночь со слезами молилась Богородицѣ не о своемъ спасеніи, а о спасеніи св. иконы, потомъ вмѣстѣ съ сыномъ снесла ее на морской берегъ и отдала свое сокровище морскимъ волнамъ, поручая Владычицѣ самой спасти свою святиню, какъ вѣдаетъ. Икона стала прямо и поплыла. Утѣшенная этимъ чудомъ, вдова обратилась къ сыну и велѣла ему бѣжать и спасти свою жизнь.

Кр. А сама почему же не хотѣла бѣжать?

Св. Не далеко бы она ушла съ своими старыми ногами; обоихъ ихъ навѣрное бы догнали и предали бы мучительной смерти. Поэтому она хотѣла, по крайней мѣрѣ, спасти сына; отдавая себя въ руки злодѣевъ, она надѣялась, что ярость ихъ удовлетворится смертью матери, и они не подумаютъ гнаться за сыномъ.

Кр. Материнское сердце!

Св. Да, не то что сыновнее: сынъ принялъ жертву матери и у него достало духа оставить ее. Вѣроятно, образъ матери, умирающей въ мукахъ,—хоть онъ былъ и невиновенъ въ этомъ,—повсюду его преслѣдовалъ и заставилъ въ Св. горѣ искать мира душевнаго. Нашелъ ли онъ этотъ миръ, не знаю; но воспоминаніе о матери, конечно, не оставляло его до могилы. Онъ умеръ, но рассказъ его жилъ въ преданіяхъ обители,—и вотъ, когда икона явилась, иноки по ранѣ на лицѣ ея вспомнили о пришельцѣ и объ его рассказѣ. Величина и видъ иконы согласны были съ его описаніемъ, и они догадались, что это должна быть та самая икона.

Кр. Но вѣдь вы, батюшка, помнитесь, сказали, что юноша прибылъ въ Иверскую обитель за два столѣтія до явленія иконы: гдѣ же она находилась все это время?

Св. Объ этомъ знаетъ одинъ Богъ да Богоматерь.

Крестынинъ нѣсколько минутъ молчалъ; потомъ обратился къ священнику съ новымъ вопросомъ: Расскажете мнѣ, батюшка, что нибудь о чудесахъ совершенныхъ этой иконою.

Св. Чрезъ эту икону, а не иконою — такъ .будеть вѣрнѣе: не надо забывать, что чудеса творять собственно не иконы, а Богъ, или Богоматерь и святые силою Божіею чрезъ свои иконы.

Кр. Ахъ, батюшка! видно, я никогда не выучусь говорить какъ слѣдуетъ. Я очень хорошо знаю, что не икона творить чудеса, — а никакъ не могу отетать отъ привычки говорить, какъ говоритъ нашъ братъ крестьянинъ.

Св. Чудеса отъ Иверской иконы безчисленны. Расскажу тебѣ одно; совершившееся вскорѣ послѣ явленія иконы. На Аѳонскую гору напало разъ персидское войско; приставъ къ берегу на корабляхъ, персы вышли на берегъ и обступили Иверскій монастырь. Инокъ едва успѣлъ скрыться въ одной крѣпкой башнѣ, съ чудотворною иконою и священными сосудами. Невѣрные ворвались въ монастырь и начали неистовствовать: не довольно имъ было, что они ограбили монастырь и наругались надъ святыней, — они пытались даже разрушить стѣны монастыря. Казалось, защитница монастыря и Аѳонской горы отступилась отъ своего жребія; однако иноки не потеряли надежды на нее и обратились къ ней съ слезною мольбою о помощи — и помощь не замедлила. Вдругъ поднялась страшная буря, и отъ неприятельскихъ кораблей остались одни обломки; враги были теперь на Аѳонѣ какъ бы въ плѣну. Видя въ этой неожиданной бурѣ и въ гибели своихъ кораблей гибель христіанскаго Бога, предводитель ихъ самъ теперь обратился къ инокамъ съ смиренною просьбой помолиться за него и вручилъ имъ большое количество золота и серебра въ вознагражденіе за убытки, нанесенные имъ ихъ монастырю.

Кр. Странно, какъ это иноки рѣшились разстаться съ своей защитницей; или она сама оставила ихъ? А обѣщала прежде защищать ихъ и въ сей жизни и въ будущей. Развѣ они прогнѣвали ее чѣмъ?

Св. Ни она ихъ, ни они ее не покинули: икона и теперь стоитъ на томъ же мѣстѣ, которое избрала сначала, т. е. надъ вратами Иверскаго монастыря.

Кр. Какъ же это такъ? А что-жъ такое наша-то Иверская икона!

Св. Это списокъ, копія съ настоящей. Въ 1648 году прѣзжалъ въ Москву Пахомій, архимандритъ Аѳонскаго Иверскаго монастыря. Никонъ, бывшій въ послѣдствіи патриархомъ, просилъ архимандрита прислать въ Москву точный списокъ съ чудотворной Иверской Аѳонской иконы; благоговѣнно и съ молитвою написанный списокъ привезенъ былъ въ Москву, октября 13 дня 1648 года, торжественно встрѣченъ у Воскресенскихъ воротъ и поставленъ былъ въ Никольскомъ монастырѣ. Этотъ списокъ патриархъ Никонъ перенесъ въ основанный имъ Иверскій монастырь; въ 1656 году, и въ то же время поручилъ архимандриту Пахо-

мію доставить въ Москву новый списокъ; Пахомій исполнилъ повелѣніе, и присланная имъ икона 1669 года мая 19 дня поставлена была въ особой часовнѣ у Воскресенскихъ воротъ, гдѣ находится и доселѣ въ продолженіе 200 лѣтъ, благоговѣнно чтимая не одною Москвою; одинъ только разъ, въ 1812 году, во время нашествія французовъ она была вывезена во Владиміръ.

Кр. Я удивляюсь, батюшка, почему не поставили такую святыню въ соборѣ: это было бы, кажется, приличнѣе.

Св. Точно также инокъ Иверскаго монастыря удивлялись какъ и зачѣмъ ихъ чудотворная икона оставила ихъ соборный храмъ, въ которомъ они было поставили ее, и перешла на монастырскую стѣну надъ воротами.

Кр. Теперь понимаю: Иверская икона привратница Иверскаго монастыря.

Св. Прибавь и всего Аѳона. Иверскій монастырь есть, такъ сказать, врата Аѳона, потому что стоитъ на берегу, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ вышла на берегъ Богородица.

Кр. Такъ Иверская икона привратница Иверскаго монастыря и всего Аѳона; значитъ и ея копія слѣдуетъ быть привратницей нашей столицы.

Св. И всего нашего православнаго отечества. Потому она и поставлена въ этихъ воротахъ, которые были тогда главныя и назывались *триумфальными*.

Кр. Есть ли еще списки съ Иверской иконы?

Св. Такъ какъ нашу икону безпрестанно развозятъ по домамъ благочестивыхъ людей, то чтобы часовня не оставалась безъ иконы, съ нея сдѣлана другая копія, которая и остается въ часовнѣ въ отсутствіе настоящей, какъ бы ея намѣстницей. Кромѣ этой копіи тогда же, по принесеніи съ Аѳона нашей Иверской иконы, были сняты съ нея многія копіи для царскаго дома и для бояръ. Одна изъ такихъ копіи находится въ Новодѣвичьемъ монастырѣ, въ Москвѣ, въ соборномъ Смоленскомъ храмѣ. Эта копія, какъ гласитъ преданіе монастыря, принадлежала царевнѣ Софіи, сестрѣ Петра Великаго, постриженной въ этомъ монастырѣ въ иноческій чинъ. Это важнѣйшія копіи; а всѣхъ копіи, которыя находятся по церквамъ и у благочестивыхъ людей въ домахъ, нельзя исчислить.

Кр. Благодарю васъ, батюшка, что вы потрудились рассказать мнѣ о происхожденіи греческой и нашей московской и вмѣстѣ всероссійской иконы Божіей Матери, извѣстныхъ подъ именемъ Иверскихъ. Списокъ съ подлинной, явленной иконы Аѳонской Иверской, благоговѣнно сдѣланный и съ вѣрою принятый, источалъ и источаетъ многочисленныя чудеса и исцѣленія, и потому Иверская икона Божіей Матери, находящаяся въ Воскресенской часовнѣ, для нашего отечества имѣетъ такое

же значеніе, какъ для Аѳона чудесно приплывшая къ нему, и не даромъ чтутъ ее православные.

Св. Да, православный народъ чтитъ свою святиню, особенно Иверскую икону. И сами цари наши первые подаютъ въ этомъ примѣръ народу: каждый разъ, какъ они прѣзжаютъ въ свою древнюю столицу, первая остановка у Иверской. Теперь, какъ устроилась желѣзная дорога, прямой путь царю въ Кремль совсѣмъ другой; а все-таки онъ ѣдетъ по старому, въ Воскресенскія ворота, чтобы помолиться русской привратницѣ.

ІЕРОМОНАХЪ САМУИЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БОЛОМЕНСКАГО БОБРЕНЕВО-ГОЛУТВИНА МОНАСТЫРЯ.

(Продолженіе).

Голутвинская обитель, внѣшнимъ и внутреннимъ благоустройствомъ много обязанная попечительности о. Самуила, едва не лишилась почтеннаго старца, по случаю открывшейся въ Пѣшношскомъ монастырѣ вакансіи строителя. Митрополитъ московскій Серафимъ, 31-го октября 1819 года, велѣлъ консисторіи представить мнѣніе о томъ „кого изъ пустынскихъ строителей или іеромонаховъ пустынскихъ, но отлично честнаго житія и благоразумія и пожилыхъ лѣтъ, опредѣлить въ Пѣшношскую, яко первѣйшую и знатнѣйшую пустынь, въ строителя.“ Консисторія не могла не знать, что о. Самуиль ввѣренный его надзору „монастырь устроилъ, общежитіе монашествующихъ содержитъ въ совершенномъ порядкѣ.“ Она мнѣніемъ постановила: „въ Николаевскій Пѣшношскій мон. перевести въ строителя Самуила, ежели онъ самъ пожелаетъ.“ Преосв. митрополитъ утвердилъ это безусловно (ноября 4). Вотъ подлинныя его слова: „въ Пѣшношскую, яко лучшую и первѣйшую пустыню, опредѣлить въ строителя, по желанію братіи (Пѣшношской), въ письмѣ ихъ къ намъ изображенному, а наипаче по особенному благоразумію и примѣрной честности, — Бобренево-Голутвинской пустыни отца строителя Самуила, коему быть благочиннымъ надъ всѣми пустынями, а на свое мѣсто въ Б.-Голутвинскую пустынь имѣеть онъ избрать, обще съ братією, изъ честныхъ и благоразумныхъ іеромонаховъ, строителя, способнаго сохранить заведенный имъ порядокъ и благочестіе.“ Послѣдствія этой резолюціи замѣчательны.

Въ Голутвинѣ все вдругъ измѣнилось: всѣ сдѣлались печальны, бродили какъ потерянные; казалось, вся обитель, вся пустыня была погружена въ слезы и уныніе... Изъ любви къ добродушному начальнику, нѣкоторые заявляютъ полную готовность перейти въ слѣдъ за нимъ на Пѣшношу; другіе недоумѣваютъ о томъ, какъ имъ жить безъ

него. „Съ душевнымъ прискорбіемъ“ приняли эту вѣсть о перемѣщеніи старца и коломенскіе граждане дворянскаго и купеческаго сословія. Помѣщаемъ здѣсь прошеніе ихъ къ преосвященнѣйшему Серафиму, слѣдующаго содержанія:

„Въ недавнее время, Голутвинская обитель со всѣми принадлежащими къ ней аданіями пришла въ совершенное паденіе. Братія, покинувъ ее, разошлись, и храмы Божіи остались безъ служителей. Не было подвижника къ поддержанію сей обители. Она непременно пришла бы въ конечное разстройство, если бы нынѣшній настоятель Самуиль, своимъ неусыпнымъ стараніемъ и свойственною ему дѣятельностію, не возставилъ ее въ скорѣйшемъ времени. Благодаря ему, обитель, сверхъ всякаго ожиданія, получила величественный видъ и, во славу Божію, достигла цвѣтущаго состоянія; а удалившіеся монахи, услышавъ о благочестіи и кроткомъ правленіи сего добродѣтельнаго старца, вторично стеклись подъ покровъ его.

„Мы сами, зная о его добрыхъ качествахъ, которыми пріобрѣлъ онъ нашу совершенную довѣренность и расположеніе на пользу Церкви, осмѣлились пріобрѣсти къ стопамъ вашего высокопреосвященства со всепокорнѣйшею просьбою, чтобы упомянутый строитель Самуиль оставленъ былъ въ Голутвинѣ монастырѣ.

„Высокопреосвященнѣйшій владыко! не отвержи отъ лица твоего сей нашей просьбы, и тѣмъ не лиши насъ достойнаго сего пастыря. Ноября 16 дня“.

(Слѣдуютъ 48 подписей).

Послѣ гражданъ, и братія Голутвинскіе слезно умоляли митрополита о томъ же, объясняя, что и „самъ онъ, всевозлюбленнѣйшій нашъ отецъ, благоутробно не хочетъ насъ оставить сирыхъ, что подъ симъ и свидѣтельствуется своеручно“.

Владыка, глубоко тронутый всѣмъ этимъ, далъ консисторіи (ноября 19-го) такое опредѣленіе: „какъ Бобренево-Голутвина монастыря вся братія и города Коломны лучшіе и почетнѣйшіе граждане желаютъ и просятъ, чтобъ строитель іеромонахъ Самуиль оставленъ былъ въ Голутвинскомъ монастырѣ: то во уваженіе просьбы ихъ и нежеланія самого строителя, хотя и оставить его по прежнему въ монастырѣ семъ, но, на основаніи прежней резолюціи нашей, быть ему благочиннымъ надъ всѣми общежительными монастырями, кромѣ одного только Срѣтенскаго п). Чтожъ касается до Пѣшношской пустыни: то консисторія имѣеть предписать Самуилу, чтобъ онъ немедленно отъправился въ оную, и избралъ бы, съ согласія луч-

п) Подъ вѣдѣніемъ его находились монастыри: Пѣшношскій, Б.-Голутвинъ, Бѣлопесоцкій при Каширѣ; пустыни: Вознесенская-Давидова, Николаевская-Берлюковская и Екатерининская.

шей братіи, достойнѣйшаго изъ нихъ въ строители... и быть ему въ той пустынь, доколѣ избранный имъ не утвержденъ будетъ нами въ строительскомъ санѣ.

Преемникъ Серафима, архіепископъ Филаретъ, во уваженіе немаловременной и одобряемой службы по монастырю, возложилъ на о. Самуила набедренникъ, 1822 года мая 28-го, въ коломенскомъ Новоголутвинѣ монастырѣ.

Вслѣдствіе прошенія, поданнаго имъ преосв. Филарету въ сентябрь 1825 года, состоялось распоряженіе гражданскаго начальства, чтобы крестьяне сельца Бачмакова, потерпѣвшіе отъ пожара, не строились возлѣ монастыря.

Теплая Сергіевская церковь была низка и тѣсна для богомольцевъ, во множествѣ приходившихъ въ праздничные дни. Самуилъ, по просьбѣ братіи, рѣшился поднять своды этой церкви и сдѣлать съ западной стороны, пристройку. На этотъ предсѣть жертвовали: коломенскій 1-ой гильдіи купецъ А. М. Коротаевъ 20,000; купеческая вдова Д. В. Кислова, по завѣщанію покойнаго мужа и собственному усердію, 10,000 р. На представленіе о. Самуила высокопреосвященный Филаретъ написалъ апрѣля 30-го 1828 года: „Богъ благословить! — Отослать къ строителю для исполненія, съ попеченіемъ, при посредствѣ свѣдущаго человѣка, чтобы перестройка была прочна и безопасна“. Трехпрестольный храмъ (съ правой стороны сдѣланъ придѣлъ во имя Тихвинской Богоматери) былъ въ одинъ годъ оконченъ каменною кладкой и покрытъ желѣзомъ. Дальнѣйшее благоустройство продолжалось уже по смерти о. Самуила р).

Несмотря на множество разнородныхъ дѣлъ, особенно въ первые годы его настоятельства, по случаю производства нужныхъ исправленій въ монастырскихъ строеніяхъ и возведенія новыхъ въ замѣнъ пришедшихъ въ упадокъ, — онъ первый являлся во храмъ ко всякой службѣ; по надобности онъ отлучался въ городъ, но если доводилось ему возвращаться во время божественной службы, — непременно, хотя бы и усталый, шель въ церковь, сколько для наблюденія за порядкомъ при богослуженіи, столько же, или еще болѣе, по усердію къ общественной молитвѣ. Здѣсь онъ хранилъ такое благоговѣніе, что никогда не склонялся къ стѣнѣ, не озирался на народъ и не садился не въ обычное время.

Изъ дома молитвы онъ приносилъ духъ молитвы и въ келлію, которая, по тѣснотѣ своей, не годи-

лась бы для настоятеля. Онъ нарочно устроилъ такую, помня, что келлія у монаха — гробъ, и не оставлялъ ее до самой кончины. Не было у него постоянного келейника, хотя временно приглашалъ кого-нибудь для необходимыхъ услугъ, не было ничего излишняго, не отличалъ себя отъ братіи ни пищей, ни одеждой, спалъ на полу, на простомъ суровомъ войлокѣ. Не превозносился онъ и тогда, когда превозносили его люди, и въ назиданіе другихъ говаривалъ: „что у человѣковъ высоко, то у Бога низко“; или повторялъ слова апостола: *аще кто мнитъ себе быти что, ничтоже сый, умомъ иститъ себя* (Гал. 6, 3).

Строгий къ самому себѣ, онъ былъ снисходителенъ къ другимъ. Виновныхъ изъ братіи онъ исправлялъ, не прибѣгая безъ особенной нужды къ мѣрамъ строгости: обыкновенно, дѣлалъ выговоръ или ставилъ на поклоны въ церкви, не то въ трапезѣ. Были случаи (гдѣ ихъ нѣтъ?), когда своеволю забывало долъ приличія, или подчиненности и уваженія къ настоятелю; но и съ некроткими людьми и о нескромныхъ поступкахъ говорилъ онъ кроткими и скромными словами, и съ *ненавидящими мира быхъ миренъ* (Псал. 119, 6), признавался добрый старецъ. Онъ не гнѣвался, и всегда готовъ былъ простить ближняго; иногда, подражая св. Іоанну Милостивому, самъ смиренно просилъ прощенія у тѣхъ, кого неволью чѣмъ-нибудь огорчилъ.

Его строгая подвижническая жизнь, — простая, но сладкоглаголивая и разсудительная бесѣда имѣли благотворное вліяніе на братію. Одинъ изъ его учениковъ и постриженниковъ былъ (съ 1823) строителемъ Екатерининской пустыни, а потомъ вполне достойнымъ преемникомъ своего наставника. Это благочестивый игуменъ Назарій (1857, ноября 16), сынъ московскаго купца с). Въ той же Голутвинской обители славился духовнымъ подвижничествомъ схимонахъ Іоанннкій, изъ господскихъ людей, опредѣленный въ число монастырскаго братства (1825) при о. Самуилѣ.

(Продолженіе будетъ).

Дѣйствія алтайской миссіи.

Алтайская миссія, продолжая распространять благовѣстіе Христова въ прежнихъ пунктахъ своей дѣ-

с) Подъ его руководствомъ было составлено кѣмъ-то изъ братіи жизнеописаніе старца Самуила и потомъ сообщено покойному Владыкѣ на усмотрѣніе.

*) Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, графа Толстаго, по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1867 годъ. (Продолженіе.)

р) Церковь эта была освящена митрополитомъ Филаретомъ 1833 года сентября 2-го дня.

ительности, въ минувшемъ году, съ разрѣшенія Святейшаго Синода, открыла свои дѣйствія еще въ новой мѣстности—Семипалатинской области, вслѣдствіе обнаружившейся тамъ готовности не христіань-кочевниковъ принять св. крещеніе. Въ теченіе минувшаго года алтайскими миссіонерами обращено къ истинной вѣрѣ 517 человекъ, въ томъ числѣ 456 язычниковъ и 61 магометанинъ. Число это не много превышаетъ количество обращенныхъ тою же миссіею въ 1866 г., именно на 18 только человекъ. Можетъ быть, такой малый успѣхъ зависѣлъ отъ прискорбныхъ пререваній, къ сожалѣнію, возникшихъ между миссіонерскимъ обществомъ и алтайскою миссіею, отвлекшихъ членовъ миссіи отъ проповѣданія слова Божія къ довольно продолжительнымъ письменнымъ счетнымъ занятіямъ, и побудившихъ начальника миссіи, архимандрита Владимира, лично прибыть съ Алтая въ С.-Петербургъ.

Усиленіе миссіонерскихъ дѣйствій въ березовскомъ краѣ, тобольской епархіи.

Для усиленія миссіонерскихъ дѣйствій на сѣверѣ Сибири, въ Березовскомъ уездѣ, Tobольской епархіи, увеличено число миссіонеровъ, съ назначеніемъ большихъ средствъ на миссіонерскую дѣятельность. Такъ при обдорской Петропавловской церкви, по примѣру открытой въ 1854 г. таковой же церкви, и въ составъ обдорской миссіи назначенъ, сверхъ бывшихъ досель двухъ священниковъ-миссіонеровъ, еще третій миссіонеръ. Ему вѣнено въ обязанность постоянно находиться съ походною церковію и однимъ изъ обдорскихъ причетниковъ на пространствахъ, занимаемыхъ инородцами по правую сторону Обдорской губы, въ кочевьяхъ низовыхъ самоѣдовъ, для управленія богослуженія и христіанскихъ требъ у крещенныхъ, и обращенія къ св. вѣрѣ некрещенныхъ; объѣзжать разбѣянные на тѣхъ пространствахъ стойбища инородцевъ и, главнымъ образомъ, приостанавливаться при чумѣ управляющаго ими князи, а также во вновь открытомъ Тазовскомъ станѣ, какъ двухъ главныхъ пунктахъ, могущихъ постоянно привлекать къ себѣ инородческія населенія. На состоящихъ при обдорской Петропавловской церкви двухъ священниковъ возложено утверждать въ вѣрѣ крещенныхъ и обращать къ ней некрещенныхъ самоѣдовъ приуральскихъ, обитающихъ по лѣвую сторону Обской губы. Имъ предоставлено чередоваться въ объѣздахъ юртъ упомянутыхъ инородцевъ, такъ чтобы одинъ изъ этихъ священниковъ, въ теченіе трехъ мѣсяцевъ находился при постоянной обдорской церкви, а другой, въ это время, съ походною церковію и однимъ изъ причетниковъ объѣзжалъ стойбища инородцевъ. На устройство второй походной

церкви для обдорской миссіи отпущено въ распоряженіе преосвященнаго тобольскаго 300 р. а для приобрутенія всего нужнаго къ передвиженію этой церкви—600 р. сер. Какъ вновь назначенному къ обдорской церкви іеромонаху Соловецкаго монастыря Иринарху, такъ и двумъ другимъ миссіонерамъ-священникамъ этой церкви назначено увеличенное жалованье, именно по 500 р. въ годъ каждому (вмѣсто 250 р.); сверхъ сего, на вознагражденіе толмача при іеромонахѣ Иринархѣ положено 100 р. въ годъ. Прочимъ членамъ обдорскаго причта подожено содержаніе въ слѣдующихъ размѣрахъ: діакону (на комъ лежитъ обязанность обученія остяцкихъ и самоѣдскихъ дѣтей русскому языку и закону Божию) 250 р. въ годъ (вмѣсто 180 р.); причетнику, состоящему при миссіонерѣ и находящемуся въ постоянныхъ объѣздахъ кочевьевъ низовыхъ самоѣдовъ, по 200 руб. въ годъ, и тремъ прочимъ причетникамъ—по 175 р. каждому (вмѣсто 130 р.). Вмѣстѣ съ увеличеніемъ числа миссіонеровъ въ составъ обдорской миссіи и расширеніемъ круга ея дѣятельности, увеличена сумма на разныя миссіонерскія потребности. На издержки при разъѣздахъ съ двумя походными церквами, на наемъ проводниковъ и гребцовъ, на изготовленіе крестиковъ и рубашекъ для приемлющихъ св. крещеніе, на подарки инородцамъ и другіе предметы положено производить, вмѣсто назначенныхъ въ 1865 г. 415 р., по 600 р. въ годъ. Въ 1867 г. увеличенъ также личный составъ причта при сургутской церкви опредѣленіемъ къ ней втораго священника и еще одного причетника. Обоимъ сургутскимъ священникамъ вѣнено въ обязанность поочередно объѣзжать кочевья ихъ прихожанъ и проповѣдывать Евангеліе пристающимъ къ Сургуту инородцамъ. Двумъ сургутскимъ священникамъ назначено содержаніе также въ увеличенномъ размѣрѣ по 350 р. каждому (вмѣсто 180 р.) и тремъ причетникамъ по 175 р. (вмѣсто прежнихъ отъ 60 до 70 р.). Всѣ эти денежные увеличенія и единовременные расходы отнесены на счетъ капитала, назначеннаго на распространеніе православія между язычниками Имперіи.

Успѣхи христіанства въ енисейской епархіи, на границахъ Китая.

Утѣшительныя извѣстія получены отъ преосвященнаго енисейскаго объ успѣхахъ христіанства на границѣ Китая. При обзорѣнн имъ, въ томъ 1867 г., южныхъ частей Енисейской пархіи, преосвященный входилъ въ бесѣду съ инородцами, некрещенныхъ изъ нихъ увѣщевалъ къ принятію св. крещенія, а крестившихся—къ освященію брачнаго союза таинствомъ въ храмѣ, а также къ исповѣди и приобщенію.

нію св. Таинъ. Повсюду видѣлъ преосвященный полную готовность инородцевъ сдѣлаться христианами. Многие изъ нихъ собрались въ средоточный улусть Акысъ на рѣкѣ Абианъ, ко вторичному сюда приѣзду преосвященнаго, и некрещенные просили крещенія. 29-го юня, предъ литургією, преосвященнымъ съ пятью сослужащими духовными лицами, окрещено 80 человекъ инородцевъ, которые затѣмъ на литургіи были приобщены св. Таинъ.

Миссіонерства въ камчатской епархіи.

Въ камчатской епархіи въ 1867 году было 12 миссій, изъ нихъ пять въ Америкѣ: нумаганская, кеййская, вихпакская, кусковимская и колошешская, и семь въ Азіи: анадырская, чаунская, нижеамурская и верхнеамурская, вновь открытая на Амурѣ голыдская и двѣ походныя церкви въ Якутской области. Кромѣ того дѣломъ миссіонерства занимались священники удскій, гижигинскій и одинъ изъ камчатскихъ, живущій вблизи каряиковъ. Въ теченіе 1867 г. въ камчатской епархіи обратилось къ истинной вѣрѣ язычниковъ-инородцевъ 336 человекъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Открытие Общества ревнителей православія и благотворителей въ Западномъ краѣ. Виленскій Вѣстникъ сообщаетъ: 23-го апрѣля, въ домовой церкви генераль-губернаторскаго дома, послѣ совершения божественной литургіи и молебствія преосвященнымъ Іосифомъ, Епископомъ Ковенскимъ, последовало открытіе Общества Ревнителей Православія и Благотворителей въ Северо-Западномъ краѣ, уставъ котораго, рассмотрѣнный Святейшимъ Синодомъ, утвержденъ уже Министеромъ Внутреннихъ Дѣлъ. Исполняя порученіе высокопреосвященнаго Макарія, Архіепископа Виленскаго и Литовскаго, которому по уставу принадлежитъ председательство въ Обществѣ, преосвященный Іосифъ объявилъ Обществу открытымъ и передалъ ему присланную Архіепископомъ Макаріемъ въ благословеніе икону великаго ревнителя православія, святителя Николая, Мирликійскаго чудотворца.

Уставъ Общества. Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ: Въ концѣ прошлаго марта утвержденъ уставъ Общества ревнителей Православія въ Северо-западномъ краѣ. Цѣль Общества по уставу состоитъ: а) въ содѣйствіи существующимъ въ краѣ православнымъ братствамъ, церковнымъ попечительствамъ и отдельнымъ ревнителямъ къ достиженію предъизбранныхъ имъ благотворительныхъ цѣлей; б) въ поддержкѣ и благоустройствіи православныхъ храмовъ; в) въ доставленіи церковно-приходскимъ школамъ бесплатно или по возможно-дешевымъ цѣнамъ необходимыхъ учебныхъ пособій и книгъ; г) въ распространеніи по возможно-дешевой цѣнѣ въ народѣ православныхъ жемчужь приличнаго письма, наперстныхъ крестиковъ, а также богослужебныхъ и молитвенныхъ книгъ; д) въ оказаніи пособія благотворительнымъ учрежденіямъ Северо-западнаго края; е) въ поддержаніи въ русскомъ обществѣ сочувствія къ религіозно-правственнымъ интересамъ Северо-западнаго края, чрезъ ознакомленіе съ действительными нуж-

дами православныхъ церквей и благотворительныхъ учреждений. Общество состоитъ изъ почетныхъ членовъ, действительныхъ членовъ, обязующихся вносить ежегодно не менѣе 10 руб., и членовъ-ревнителей, которыми именуются лица, сдѣлавшія какой бы ни было взносъ, или принявшія на себя какіе-либо постоянные труды по дѣламъ Общества. Управление дѣлами Общества принадлежитъ совѣту и общему собранію членовъ. Завѣдываніе всеми дѣлами Общества сосредоточивается въ Вильнѣ, гдѣ имѣетъ мѣстопребываніе совѣтъ и общее собраніе; но въ каждомъ городѣ, гдѣ будетъ находиться не менѣе 10 действительныхъ членовъ, можетъ быть открываемъ комитетъ для собранія и сосредоточенія пожертвованій.

Видѣтъ съ открытіемъ Общества учреждается московскій комитетъ, состоящій не менѣе какъ изъ 30 лицъ, который имѣетъ такія же права и обязанности, какъ совѣтъ Общества.

Открытие московскаго комитета Общества. Въ Московскихъ же Вѣд. сообщаютъ, что 1-го мая происходило открытіе московскаго комитета Общества ревнителей православія и благотворителей, въ домѣ одной изъ учредительницъ Общества П. И. Чепеленской (Молч. домъ Тарасова). Послѣ молебствія, совершеннаго настоятелемъ Златоустинскаго монастыря, архимандритомъ Григоріемъ, учредители прочитали уставъ, произвели выборъ должностныхъ лицъ и обозначили, въ общихъ чертахъ, программу дѣйствій комитета.

Нѣтъ сомнѣнія, что московскій комитетъ достигнетъ своей цѣли только тогда, когда встрѣтитъ поддержку въ московскомъ обществѣ.

Народное образованіе въ Северо-американскихъ Соединенныхъ штатахъ. Большинство гражданъ Северо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ обучаются не болѣе, какъ въ первоначальныхъ публичныхъ школахъ, въ которыхъ учатъ чтенію, письму, грамматикѣ, арифметикѣ и географіи; многие не проходятъ и этого небольшого курса ученія, ограничиваясь чтеніемъ и письмомъ; но этихъ не оканчивается ихъ умственное развитіе: предъ ними всегда, гдѣ-бы они ни жили, кучи дешевыхъ газетъ, журналовъ, книгъ; они не рѣдко встрѣчаются съ людьми болѣе образованными, какъ равный съ равнымъ; въ народныхъ собраніяхъ они слышатъ сужденія людей вполне образованныхъ о всѣхъ предметахъ жизни политической, гражданской и экономической; обо всѣхъ этихъ предметахъ требуется собственное мнѣніе, которое фактически выражается при выборѣ президента, губернатора, депутатовъ въ народное собраніе и многихъ другихъ лицъ, на которыхъ возлагаются обязанности административныя и хозяйственныя. Такимъ образомъ американецъ, едва умѣющій читать и писать, не рѣдко имѣетъ вполне ясныя понятія о дѣлахъ государственныхъ.

Въ первоначальныхъ, такъ называемыхъ публичныхъ, школахъ, содержимыхъ на общій счетъ гражданъ, ничего не платится за ученіе; въ нихъ преподаетъ всѣ упомянутыя науки одна особа—мужчина или женщина, болѣею частью женщина, за что получаетъ 6 долларовъ въ недѣлю, занимается три часа по утру и три часа послѣ обѣда. Въ субботу и воскресенье въ школахъ не учатся. Мы какъ-то посѣтили одну изъ такихъ маленькихъ школъ, въ которой было не болѣе 10 воспитанниковъ обою пола. Вся школа состоитъ изъ одной небольшой комнаты, среди которой поставлена небольшая чугунная печь; по обѣимъ сторонамъ стоятъ скамьи для учениковъ, передъ ними столъ и стулъ для преподавателя и черная деревянная доска для письма и арифметики. При школѣ нѣтъ никого, на комъ бы лежала обязанность смотрѣть за чистотою, отопленіемъ

ее и т. под., такъ какъ на это потребовалось бы лишніи издержки—всѣ эти обязанности исполнять кто-нибудь изъ живущихъ въ ближайшемъ домѣ отъ школы за самую ничтожную плату. Мы нарочно вдали въ подробности при описаніи этой школы, такъ какъ и другія устроены по одному образцу.

Время раздѣлено такъ, что до обѣда бываетъ два урока и послѣ обѣда два; между уроками дается 15 минутъ для отдыха; кромѣ того, среди каждаго урока, въ теченіи минутъ десяти предъбываются гимнастическія упражненія. Это очень хорошаго обычая, такъ какъ дѣтямъ довольно трудно выдержать полтора часа на одномъ мѣстѣ; ихъ невольно одолеваетъ сонъ, тогда какъ послѣ усиленныхъ гимнастическихъ движеній она съ новымъ вниманіемъ готовы слушать преподавателя.

Говоря о первоначальныхъ школахъ, считаемъ не лишнимъ сказать, что за ученіе въ семинаріяхъ, въ которыхъ проходитъ курсъ нашихъ гимназій, платятъ довольно дорого, именно: въ низшихъ классахъ 8, далѣе 9 и, наконецъ, въ высшихъ классахъ, гдѣ преподаются алгебра, геометрія, физика, химія, бухгалтерія, исторія и др., платятъ 10 долларовъ въ недѣлю; въ приведенныхъ цифрахъ заключается и плата за содержаніе, которое стоитъ въ семинаріяхъ 4 доллара въ недѣлю; следовательно, въ высшихъ классахъ платится собственно за ученіе 6 долларовъ въ недѣлю, плата, какъ видите, очень высокая, и потому для значительнаго большинства недоступная.

Публичныя первоначальныя школы открываются только на зиму съ октября мѣсяца до мая, такъ какъ въ лѣтнюю пору дѣти или помогаютъ работать своимъ родителямъ, или же работаютъ по найму въ другомъ мѣстѣ. Только за то время, когда учащія начнутъ посѣщать школу, платятъ и преподаватели въ этихъ школахъ. Выше было сказано, что учительница платятъ 6 долл. въ недѣлю, следовательно за 28 недѣль выходитъ на жалованье учительницъ 168 долларовъ, да поло-

жимъ, ремонтъ на школу, ея отопленіе и др. мелочи въ 32 доллара, такъ что весь расходъ на такую школу не превышаетъ 200 долл. Можно замѣтить, что учительницѣ положено небольшое жалованье, но та же женщина на фабрикѣ за 10-часовую работу получала бы въ недѣлю до 5 долларовъ, тогда какъ за трудъ болѣе легкій и пріятный въ школѣ, она получаетъ 6 долларовъ.

Отъ учительницы не требуется никакого аттестата изъ высшаго учебнаго заведенія для преподаванія въ низшемъ, а требуется экзаменъ изъ тѣхъ предметовъ и въ такомъ объемѣ, какой требуется въ школѣ. Впрочемъ, вслѣдствіе этого, въ Америкѣ никогда нѣтъ недостатка въ учительницахъ, которыя замѣчу—не составляютъ здѣсь особой касты. Одна и та же особа является то учительницею, то рабочею на фабрикѣ, и т. д.

И. Д.

Американская воскресная школа въ Петербургѣ. Въ „Бирж. Вѣд.“ пишутъ: Кто хочетъ видѣть американскую воскресную школу, тотъ можетъ ее посѣтить утромъ отъ 9½ до 11 часовъ, по воскреснымъ днямъ, въ Ново-исакиевской улицѣ, въ англо-американской церкви. Тамъ около 25 мальчиковъ и 15 дѣвочекъ разныхъ возрастовъ, прошивъ гимнъ, отвѣчаютъ на заданныя имъ уроки, состоящія изъ псалмовъ Давида и духовныхъ стихотвореній. Дѣти отличаются необыкновенно здоровымъ видомъ и доставляютъ каждый (вкладываемую въ сборную кружку на пользу духовныхъ миссій) свою лепту, которая непременно должна состоять изъ мѣдной монеты, дабы богатый ребенокъ не могъ пристыдиться бѣднаго своимъ приношеніемъ. Дѣти получаютъ бесплатно англійскія нравственныя книги для чтенія, а взрослые за три рубля въ годъ могутъ получать изъ весьма полной библиотеки новѣйшія и лучшія англійскія сочиненія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступилъ въ продажу ПЕРВЫЙ и ВТОРОЙ томъ „ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДОВАТЕЛЬНАГО БОГОСЛОВІЯ“. Соч. прот. Толмачова. С.-П. 1869 г. — Сочиненіе это имѣетъ цѣлю практически и самымъ вѣрнымъ способомъ содѣйствовать успѣшному развитію и надлежащему направленію проповѣдничества. Авторъ самымъ дѣломъ вводитъ проповѣдника въ кругъ гомилетическихъ занятій, раскрываетъ предъ нимъ экзегетико-гомилетическій смыслъ евангельскихъ и апостольскихъ зачатъ, по порядку церковнаго устава, и, на основаніи ихъ, предлагаетъ ему всевозможныя истины православной вѣры, которыми пастырь церкви могъ бы пользоваться для своей проповѣднической цѣли, привѣтительно къ своимъ условіямъ, къ нуждамъ и обстоятельствамъ своихъ пасомыхъ. — Цѣна каждаго тома, отдѣльно: перваго 2 р. съ пер., втораго 1 р. 75 к. съ пер. Выписывающіе отъ автора оба тома платятъ 3 р. 50 к. съ пер., а выписывающіе не менѣе 10 экз. въ двухъ томахъ платятъ по 3 р. за каждый экз. Съ требованіями обращаться преимущественно къ автору, живущему въ домѣ придворнаго духовенства, противъ Таврическаго дворца, въ С.-Петербургѣ, а также къ извѣстнымъ книгопродавцамъ Петербурга и Москвы.

ОТЪ МОСКОВСКАГО ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Въ епархіальной библиотекѣ будутъ бесѣдовать: въ недѣлю о Самарянахъ: мая 18, Іліе-обыденской церкви священникъ Иванъ М. Лебедевъ.

Въ недѣлю о Сильомѣ: мая 25, Богоявленской, въ Елоховѣ, церкви Свящ. Петръ И. Косминъ.

Въ недѣлю Святыхъ отецъ: іюня 1, Никитской, въ Басманной, церкви протоіерей Платонъ И. Капустинъ.

ОТЪ СВЯЩЕННОЦЕРКОВНОСЛУЖИТЕЛЕЙ ТРОИЦКОЙ СЕЛА ЕЛЕАЗАРОВА ЦЕРКВИ ВОЛОКОЛАМСКАГО УѢЗДА.

Московской губерніи, Волоколамскаго уѣзда, въ селѣ Елеазаровѣ, 26 марта текущаго года сгорѣла деревянная церковь со всею утварью, всѣмъ ея имуществомъ, билетомъ С.-Петербургскаго Государственнаго банка за № 108566-мъ въ тысячу (1000) рублей и книжкою Московскаго Государственнаго банка въ пятьсотъ (500) рублей церковной суммы.

Троицкой, села Елеазарова церкви, Волоколамскаго уѣзда, Священникъ Александръ Строгоновъ. Священникъ Михаилъ Соловьевъ. Дьячекъ Дмитрій Колоколовъ. Пономарь Егоръ Смирновъ. Пономарь Иванъ Финиковъ.

Поступили въ продажу вторымъ изданіемъ значительно дополненныя:

РАЗСКАЗЫ

изъ исторіи Христіанской Церкви; ЧТЕНІЕ ДЛЯ ДѢТЕЙ старшаго возраста; три части, 1 р. 75 к., съ приложеніемъ церковно-исторической карты 2 р.

Третья часть, содержащая исторію IX и X вѣка и до половины XI можно имѣть и отдѣльно по 50 к.

Продаются въ Русской Грамотѣ и другихъ книжныхъ лавкахъ

Отдѣльныя № продаются по 8 коп. въ Епархіальной библиотекѣ.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи „Русскихъ Вѣдомостей“
у Малаго Каменнаго моста.

Цензоръ протоіерей
І. Рождественскій.